

## 《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》民族文字版出版发行

新华社北京11月19日电 中共中央党史和文献研究院编辑的

《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》蒙古文、藏文、维吾尔

文、哈萨克文、朝鲜文等5种民族文字版,已由中国民族语文翻译

局翻译、民族出版社出版,即日起在全国发行。

## 市委宣讲团报告会在昭阳彝良举行

### 学习贯彻党的二十届四中全会精神

设磅礴力量等5个方面,结合经济社会发展新形势、新要求,以及昭通发展实际,对全会精神进行全面系统解读,助力与会人员深化对全会精神的理解和把握,更加明晰下一步工作的方向和重点。

周世碧表示,党的二十届四中全会擘画的宏伟蓝图,意义重大、任务艰巨、前景光明,要深刻领会并全面贯彻全会精神,为基本实现社会主义现代化进程中承前启后的重要地位,深刻领会“十五五”时期经济社会发展的指导方针和主要目标,全面理解“十五五”时期经济社会发展的战略任务和重大举措,坚持和加强党的全面领导,凝聚起推动中国式现代化建

本报讯(通讯员 余正彪)近日,学习贯彻党的二十届四中全会精神市市委宣讲团报告会在彝良县举行,市委宣讲团成员、市生态环境局局长彭颖作宣讲报告。

报告会上,彭颖紧紧围绕学习贯彻习近平总书记在党的二十届四中全会上的重要讲话精神和全会审议通过的《建议》,深入阐释了全会的重大意义、核心要义和实践要求,并结合国家发展大局及云南省、昭通市、彝良县实际,对“十五五”时期发展的指导方针、重大原则,主要目标、战略任务、重大举措进行了系统解读。彭颖强调,要把学习贯彻全会精神同昭通和彝良的工作实际紧密结合起来,扛起使命、示范先行,在中

国式现代化建设中展现彝良作为。

“将坚持原原本本学、逐字逐句读、完完整整悟,准确把握全会的精神实质与丰富内涵,在学深悟透、融会贯通中明方向、学方法、增智慧,确保学出忠诚、学出担当、学出成效。将推动全会精神深入人心、直达基层、融入发展,全面激发广大干部群众投入中国式现代化彝良实践的积极性主动性创造性。将聚焦基层治理、产业升级、城乡融合、民生改善、风险防控等重点领域,将全会明确的各项任务项目化、清单化、节点化,以钉钉子精神狠抓落实,奋力在中国式现代化进程中开创彝良发展新局面。”聆听宣讲后,彝良县刘范兴说道。

随后,宣讲团一行还走进发界安置区,面向基层干部群众宣讲全会精神,并就大家关心关注的生态环境和发展等问题与社区干部群众交流互动。

“昨天上午到的绥江,这座金沙江畔的小城特别迷人,街道很干净整洁,公园景色也很美。我们去沙滩看了海鸥,还品尝了绥江的特色美食。杨波笑着说,“本来是路过,昨天转了一圈之后觉得不错,打算再待几天,好好感受一下绥江的人文和环境。”

来自黑龙江的田女士和她的丈夫一直很向往南方温暖的冬季。今年11月初,他们离开家乡,驾驶房车途经云南游玩,最终被绥江迷人的自然风光和宜人的气候所吸引,决定在此旅居。“这里山好、水好,景色特别迷人,我们挺满意的,以后还会来。”田女士说道。

绥江的美,不只在于自然景致与便利设施,更在于淳朴的民风与丰富的美食。这里多元文化和谐交融,热情好客的绥江人用贴心的服务,让每一位游客都有宾至如归的感觉。

“这里的工作人员和当地群众都特别友善,我们打算在绥江待几天,去附近的几个景点转转。听说这儿的品芋火锅特别地道,还有锅边洋芋、苞谷粑、九香虫,想想就让人流口水,我得挨个尝尝,可不能错过这口福。”来自宁夏银川的游客马娟开心地说。

## 1—10月昭通经济运行平稳 高质量发展扎实推进

本报讯(记者 陈忠华)近日,昭通市统计局、国家统计局昭通调查队联合发布数据显示,2025年1—10月,昭通市深入贯彻落实各项决策部署,聚焦省委“3815”战略发展目标,扎实推进“五大强市”建设,通过精准落实稳增长政策,狠抓项目建设和产业培育,全市经济保持平稳发展态势,高质量发展迈出坚实步伐。

工业经济企稳回升成为重要支撑

稳经济·促发展

全市规模以上工业增加值同比增长1.3%,三大门类呈现差异化发展:采矿业增加值同比增长10.1%,制造业增长4%,电力、热力等下降1.6%。煤炭开采和洗选行业以33.3%的高速增长拉动规上工业增长1个百分点,非金属矿物制品业同步增长32%,铝合金产量同比增幅达30.4%,成为工业增长亮点。1—9月,规上工业企业主营业务收入达726.82亿元,同比增长4%,利润总额115.9亿元,增长11.3%,产销率保持97.2%的较高水平。

能源结构优化成效显著,太阳能发电表现突出。全市规上工业发电量

780.38亿千瓦时,同比增长1.1%,其中太阳能发电15.57亿千瓦时,同比增长92.4%,清洁电力占比达89.7%。全社会用电量198.33亿千瓦时,同比增长4.3%,城乡居民生活用电量增速达9.5%,反映出民生用能需求持续提升。

消费与投资双轮驱动经济稳增长。全市社会消费品零售总额474.25亿元,同比增长4%,限额以上餐饮业营业额增长15.9%,新能源汽车、家用电器等消费升级类商品销量分别增长64.3%和48.2%,政策提振消费效果显著。固定资产投资同比增长9.4%,其中产业投资增长24.8%,占全部投资比重超五成,民间投资同步增长

24.5%;此外,房地产市场持续回暖,商品房销售面积和销售额分别增长7.8%和6.7%。

服务业平稳增长,民生保障坚实有力。1—9月,规上服务业营业收入61.35亿元,同比增长1%,教育业、租赁和商务服务业增速均超30%。财政收支结构持续优化,地方一般公共预算收入99.07亿元,税收收入增长14.4%,社会保障、教育、卫生健康等民生领域支出稳步增长,其中社会保障和就业支出增长12.2%。金融运行稳健,10月末住户存款达1735.75亿元,同比增长9.6%,居民财富积累持续增加。

## 昭通姑娘伍志帆全运会获亚军

赛,伍志帆身披1号战袍出赛。与上一届全运会伍志帆一骑绝尘的夺冠之旅不同,本次比赛,伍志帆与江苏选手魏钱钱实力相当,金牌之爭从一开始就显得十分激烈。最终,伍志帆以1小时22分26秒仅落后魏钱钱1秒痛失这枚金牌,没能蝉联该项目冠军。4

年前的第十四届全国运动会,伍志帆曾经以领先第二名2分22秒的绝对优势,毫无悬念地拿下该项目金牌。

伍志帆,2001年出生于昭阳区。2013年,入选昭通市体育运动学校(现昭通职业学院体育运动系)自行车队。2018年,在云南省第十五届运动

会上,伍志帆参加6个项目,豪取5个冠军。2021年,在第十四届全国运动会山地自行车越野赛上,伍志帆不负众望,获得冠军。2023年,出征亚洲山地自行车锦标赛,获淘汰赛冠军。2024年,出征巴黎奥运会。年仅24岁的她,获奖无数。

## 绿水青山绘锦绣

### 盐津县做好生态“文章”助力乡村振兴

◆通讯员 黄成元

关河之水,奔流不息,蜿蜒穿行于滇东北的崇山峻岭之间。盐津,这座依山傍水、素有“滇川门户”之称的“一线”县城,正以其独特的笔触,在绿水青山间奋力书写着生态文明与乡村振兴相得益彰的崭新篇章。

“一线之城”的“生态之变”

盐津县城,建筑依山就势,最窄处仅容一江一路穿过,被称为中国最窄的“一线城市”。这独特的地形,既造就了别样的城市景观,也对生态环境承载能力提出了更高要求。

过去,守着绿水青山,却不知如何将其转化为发展的优势。发展的压力与保护的矛盾一度突出。

转变始于坚定的生态文明理念。近年来,盐津县将生态立县作为核心战略,从大处谋划、细处施策、难处破

局。一系列硬招实招接连出台:《盐津县生态文明建设示范区规划》《盐津县推进“生态强县”建设实施方案》等文件为绿色发展绘就蓝图;河长制、林长制、领导干部自然资源资产离任审计等制度压实了“党政同责、一岗双责”的生态保护责任。

数据的背后,是生态环境质量的显著提升:近5年来,全县地表水、集中式饮用水水质达标率连续保持100%,确保了源头活水常清;县城环境空气质量优良率从2020年的97.2%跃升至99.1%,细颗粒物平均浓度稳定在每立方米26微克以下,呼吸之间,心旷神怡。同时,完成235个自然村生活污水治理,超20万人从中受益,治理率从5年前的13.3%提升至66%,昔日“污水靠蒸发”的景象正被绿水青山环绕的美丽乡村取代。

“竹林摇绿”与“乌鸡啼金”的致富经

生态优势如何转化为经济优势?盐津的答案是:走“一产利用生态、二产服从生态、三产保护生态”的绿色发展之路,深耕富民产业。

走进庙坝镇,32万亩有机竹林随风

摇曳,绿浪翻滚。“以前靠山吃山,路子窄。现在不一样了,这竹子就是‘绿色银行’。”正在林间忙碌的村民老陈说。

他算了一笔账:“我家有20多亩竹林,按照有机标准管理,竹笋价格上去了,仅这一项收入一年就有好几万元。村里还发展了林下经济,日子越过越有盼头。”这片“绿”,不仅涵养了水源,更鼓起了农民的钱袋子。盐津作为“中国方竹之乡”和“全省首批林业碳汇试点建设示范县”,正在将每一片竹林都变成潜在的碳汇资产。

与此同时,盐津的另一张生态名片——盐津乌骨鸡正声名远播。“盐津乌骨鸡”已荣获地理标志农产品认证和全国名特优新农产品称号。

全县累计获得绿色食品认证23个、有机食品证书35份,这些都是生态优质农产品最硬核的“身份证”。2024年,全县蔬菜、中药材等产业规模超45万亩,农林牧渔业总产值达24.89亿元,生态经济的成效在发展账本上清晰可见。

“红线为底”的守护与新生

发展的底色是保护。盐津县共划

定生态保护红线面积461.76平方公里,设立饮用水水源地19个、自然保护地4个,为珍贵的生态空间划定了不可逾越的“铁线”。

同时,积极开展“绿盾行动”“候鸟行动”等专项保护行动,国家重点保护野生动植物保护率提升至95.3%,为50余种国家重点保护野生动植物提供了理想的栖息环境。这片土地上,发展与保护并非取舍,而是和谐共生的双赢。

在拥有唐袁滋题记摩崖、秦五尺道等历史遗迹的豆沙镇,昔日险峻的古道旁,如今游人如织。当地依托深厚的历史文化底蕴和持续向好的生态环境,成功打造了“豆沙+盐津县城+乡村旅游点”生态旅游线路,旅游综合收入逐年递增。生态与文旅的深度融合,让古老的盐津在严格保护下焕发出新的生机。

从攻坚克难的生态治理,到点绿成金的产业探索,再到红线为底的坚定守护,盐津县正沿着生态优先、绿色发展的道路稳步前行,土壤环境质量总体稳定,为子孙后代留下了永续发展的沃土。



## 绥江迎来房车旅居热潮

本报讯(通讯员 杨东升)随着北方气温逐渐降低,不少驾驶房车的“旅居客”开启了南迁之旅。绥江县坐拥“中国最美县城”荣誉称号,年平均气温18.4℃,森林覆盖率62.94%,温暖舒适、生态宜居。入冬以来,不少省内外的游客陆续到绥江旅居。

近日,在位于绥江县滨江景观带的一处露天停车场,样式各异的房车整齐排列。房车旁搭建的简易帐篷下,人们摆好桌椅坐在一起喝茶聊天,惬意之感油然而生。来自四川成都的50岁房车车主杨波,对绥江之行赞不绝口。

“昨天上午到的绥江,这座金沙江畔的小城特别迷人,街道很干净整洁,公园景色也很美。我们去沙滩看了海鸥,还品尝了绥江的特色美食。杨波笑着说,“本来是路过,昨天转了一圈之后觉得不错,打算再待几天,好好感受一下绥江的人文和环境。”

来自黑龙江的田女士和她的丈夫一直很向往南方温暖的冬季。今年11月初,他们离开家乡,驾驶房车途经云南游玩,最终被绥江迷人的自然风光和宜人的气候所吸引,决定在此旅居。“这里山好、水好,景色特别迷人,我们挺满意的,以后还会来。”田女士说道。

绥江的美,不只在于自然景致与便利设施,更在于淳朴的民风与丰富的美食。这里多元文化和谐交融,热情好客的绥江人用贴心的服务,让每一位游客都有宾至如归的感觉。

“这里的工作人员和当地群众都特别友善,我们打算在绥江待几天,去附近的几个景点转转。听说这儿的品芋火锅特别地道,还有锅边洋芋、苞谷粑、九香虫,想想就让人流口水,我得挨个尝尝,可不能错过这口福。”来自宁夏银川的游客马娟开心地说。

## 巧家县政府采购全流程电子化 1—10月交易金额超1.6亿元

本报讯(通讯员 周自丹)近年来,巧家县政府采购和出让中心积极推进全流程电子化交易,2025年1—10月累计完成政府集中采购项目15个,节约资金52.16万元,节约率达4.19%;通过平台完成电子化交易1102笔,交易总金额超过1.6亿元。

## 镇雄产业配套道路工程开工 投资2.14亿元 惠及15万人

本报讯(通讯员 黄润)近日,镇雄县产业配套道路建设项目正式开工。项目总投资约2.14亿元,建成后将直接惠及沿线15.26万人,为辣椒、魔芋等特色产业的发展与乡村振兴提供坚实的交通支撑。

该项目位于花山乡、牛场镇、碗厂镇、盐源镇境内,共包含3条道路,分别为大河互通经庆坝村至盐源集镇段主线,以及庆坝村支线1、柏香坝支线2。路线总长约34.4公里,其中主线长约32.2公里,两条支线总长约2.2公里。全线按三级公路标准建设,路基宽度为7.5米,特殊路段为6.5米,总占地约1036亩。

项目建成后,将打通沿线产业重点乡镇的交通脉络,显著改善群众出行条件,有效缩短城乡距离,降低辣椒、魔芋、竹笋、天麻、羊肚菌等特色农产品的物流成本,提升流通效率,助力群众增收。

据悉,项目计划建设周期为15个月。项目实施期间,将直接带动上下游产业链发展,创造大量就业岗位。进入运营期后,将依托柏香坝产业集群,服务至少2家重点企业,持续促进农村劳动力就业。此外,交通条件的改善也将推动农旅融合发展,吸引更多游客前来观光消费,形成区域经济发展的良性循环。

## 昭通城迎来第一场雪



11月20日凌晨,昭通中心城市迎来初雪。图为在省耕国学文化公园内,初雪与绿叶相映成趣,勾勒出四季流转的诗意与生机。

记者 阮孝芝 摄